

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,5; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Miércoles 5 de Setiembre de 1885.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Hayes, París, á precios convencionales.

Núm. 1.270

EDICION DE LA TARDE

El viaje de Alemania.

Es un tema que no ha dejado de estar sobre el tapete desde el primer día en que este viaje se creyó probable. Primero, porque el viaje de los soberanos á las cortes extranjeras despierta siempre interés, dando lugar á las hipótesis más hondas, y luego, porque interpesta esta viaje entre la situación del Gobierno, después de los últimos sucesos militares y las esperanzas de los partidos que presumen con más ó ménos fundamento de herederos; frustradas ó aplazadas estas esperanzas, por necesidad el viaje había de verse con mal disimulado rencor.

En esta campaña los periódicos republicanos han tenido desde el primer momento la ventaja de la franqueza.

En Francia ven una república expansiva. En Alemania un gobierno autoritario. De Francia puede esperarse algo; de Alemania nada. Luego lo mejor es combatir el viaje, y lo han combatido de frente con franqueza y con lógica.

Dentro de estas mismas líneas de apreciación, está también lo que hoy estos periódicos dicen, interpretando con excesivo lujo de fantasía, á nuestro juicio, la ausencia de M. Grevy de París, durante el paso de S. M. el Rey por aquella capital; noticia de que ayer tarde nos habló un telegrama de la Agencia Fabra.

Esta noticia de la ausencia de M. Grevy, de París, dá motivo para sendos artículos en las columnas de los periódicos republicanos; diciendo al efecto, *El Liberal*:

«Consuela, en cambio, leer en *La Epoca* que se prepara en Alemania un recibimiento al Rey, tal que quizá no hayan tenido semejante ni aun los más poderosos soberanos que en los últimos años han visitado á Alemania.

Nosotros celebráramos por interés de la nación, y para satisfacción y honor nuestro, que se recibiera algo mejor en París y algo ménos bien en Prusia.

En la etiqueta de los Estados no sientan bien las exageraciones.»

El Progreso no se muestra tan exagerado como *El Liberal*, pero acentúa mucho el incidente para que la gente se aperceba, y luego escribe:

«Es una cuestión de etiqueta, y por lo tanto, de segundo orden; pero lo cierto es que ha sido muy discutida, que en un Consejo de ayer mismo, según los periódicos, habrá ocupado aún la atención de los ministros franceses, y que de seguro habría sido resuelta en otra forma, sin los recelos y las complicaciones que ha despertado la ausencia de D. Alfonso. Es decir, que la ausencia de M. Grevy al paso del Rey de España por París, no se opone en rigor á la cordialidad entre ambas naciones y sus respectivos gobiernos y altos representantes; y sin embargo, sería mayor y más ostensible prenda de esa cordialidad recíproca, que aconteciese lo contrario de lo que el telegrama anuncia.»

También *El Globo* debía reparar en ello, como no podía menos; *El Globo* especialmente, que siempre ha predicado las excelencias de la alianza de la raza latina, y que siempre también ha combatido toda inteligencia con Alemania.

«Esperemos, pues,—dice—á ver de qué modo y á medida de que el proyectado itinerario de ese viaje se vaya realizando, la prensa extranjera va emitiendo sus apreciaciones, y procuraremos dar á conocer á nuestros lectores todo cuanto de esas opiniones sea lícito publicar en España bajo la legalidad vigente.

Nosotros cumplimos ya con nuestro deber, oponiéndonos á tiempo á la realización del viaje. Este es ya un hecho consumado. Solo nos queda, pues, dar á conocer á nuestro país las consecuencias de ese hecho.»

No esperamos que esas consecuencias en el orden político sean sensibles, porque aquí, lo único que nosotros necesitamos es curarnos nuestras heridas domésticas y no meterlas en libros de caballería.

En cuanto á la ausencia de M. Grevy de París, al paso del Rey de España, nadie podrá creer, por respeto á M. Grevy y por interés del gobierno francés, que en esta ausencia haya los móviles y el significado que maliciosamente le atribuyen los periódicos republicanos, en esta ocasión con más pasión política que cautela.

Bien es verdad que en materia de consideraciones y respetos en Europa, las que merecía la república en los breves días que felizmente la padecemos.

Bajas en el ejército.

Por el ministerio de la Guerra, y con motivo de las sublevaciones ocurridas en las plazas de Badajoz y Seo de Urgel, se publican en la *Gaceta* de hoy dos reales órdenes dando de baja en el ejército á los jefes y oficiales que á continuación se expresan:

ARMA DE INFANTERÍA.

Regimiento infantería de Covadonga, núm. 41.
Teniente coronel: D. Juan Gutiérrez de los Ríos.
Comandantes: D. Julio Rebollos Batlle, D. Enrique Carrasco Ortiz.

Capitanes: D. Miguel Caparros Bobadilla, don Enrique Vallejo Frois, D. Victoriano Camacho Algaba, D. Cipriano Medrano Lopez, D. Adolfo Expósito Hurtado, D. Carlos Cacho de los Ríos, D. Antonio Pozo Acosta.

Tenientes: D. Juan Ferrer Gonzalez, D. Paulino Ilesias Blanco, D. Gabriel Llanueta y Cuenco, D. Manuel Moyano Vegara, D. Alejandro Perez y Perez, D. Alfredo Tuñon Ibañez, D. Manuel Pelaez Berrido, D. Luis Maraver Lopez de Haro, D. Nemesio Lopez Sanchez, D. Francisco Vazquez Gomez, D. Anastasio Borge Gil, D. Juan Enrique Mimoso, D. Pedro Herrera Vega, D. Pedro Sanchez Caballero.

Alféreces: D. Antonio Rodriguez Blanco, don Pedro Chamizo Bermúdez, D. Fernando Calzada Gonzalez, D. Cipriano Herrera Bernal, D. Santiago Fernandez Freire, D. Lúcio Gregorio Gonzalez, D. Basilio Sacort Larraide, D. Francisco

Abaucens Alvarez, D. Juan Serrano Iriarte, don Luis Cintora Bullé, D. Manuel Gonzalez Adrian, Médico: D. Fernando Ortiz Urbina.
Músico mayor: D. Máximo Galan Salinas.

Batallon reserva de Badajoz, núm. 119.
Capitanes: D. Diego Mayoral Zaldívar, D. Mariano Perez Gallego, D. Remigio Orizobala y Osina, D. Buenaventura Camacho Algaba, don Gregorio de Vicente Tirado.

Tenientes: D. Cirilo Ferrera Garcia, D. Fulgencio Durán Parralejo, D. Antonio Jimenez Alido, D. Matias Diaz Zapata, D. Miguel Alonso Baato, D. José Cámara Gea, D. Melchor Muñoz Ejelde.
Alféreces: D. Pedro Marquez Valcárcel, D. José Rodríguez Campos, D. Manuel Rodríguez Rubio, D. Eladio Zabala Jimenez.

Batallon depósito de Badajoz, núm. 119.
Comandante: D. Manuel Corrovilla Tabares.
Capitan: D. Tomás Romero Moreno.

Tenientes: D. Martín Moreno Trinidad, D. Juan Sanchez Dominguez, D. Francisco Silva Corrales.
Alféreces: D. Francisco de las Llagas Expósito, D. Francisco Camacho Fernandez.

Personal del gobierno militar de Badajoz.
Comandante: D. Pedro Marin de Bernardo.
Capitan: D. Antonio Maldonado Soler.

Situación de reemplazo.
Capitanes: D. Fidel Guerrero y Gutierrez, don José Llorente Chagoyen, D. Diego Gallardo Gallardo.

ARMA DE CABALLERÍA.

Regimiento lanceros de Santiago, 9.º de caballería.
Comandante: D. José Vélez Barriga.

Capitanes: D. Francisco Gonzalez Lorencini, D. José Pelayo Rubio, D. Julian Rebozo Silva, D. Joaquin Rodriguez Miranda, D. Valeriano Infante Cidoncha.

Tenientes: D. Julian Amaya Jimenez, D. Felipe Perez Miguel, D. Silverio Gonzalez Arribas, D. Esteban Paniagua Carrasco, D. José Melado Lanzas, D. Diego Vera y Mena, D. Bernardo Morales Portales, D. Agustín Garcia Fernandez.

Alféreces: D. José Lorenzo Polo, D. Antonio Torres Castro, D. Cayetano Chantre Moreira, don Jerónimo Martín Borrego, D. Bienvenido Domingo Monleón.

Médico: D. Lorenzo Alonso Ruiz.
Profesor de equitación: D. Antonio Cabrera Millan.

Regimiento caballería de reserva núm. 21.
Teniente coronel, D. Serafín Asensio Vega y Muñoz.

Comandante: D. Enrique Ortega Martinez.
Capitan: D. Miguel Pinto Benitez.
Teniente: D. José Marcos Jimenez, D. Luis Pardo Garcia.

Alférez: D. Manuel Garcia Goyena.
Situación de reemplazo.
Profesor de equitación: D. José Luna Flores.

CUERPO DE CARABINEROS.
Capitan: D. José Mancebo y Arnieyro.

ARMA DE INFANTERÍA.
Primer batallon del regimiento infantería de Viscaya número 54.
Capitan: D. Carlos Franco de la Campa.

Tenientes: D. José Montaner Morante, D. Manuel Segarra Perez.
Alféreces: D. Ricardo San Pedro Alba, D. Luis Rojo Segarra.

Batallon reserva Seo de Urgel, núm. 30.
Comandante: D. Juan Soler Ferrer.
Capitan: D. Juan Villa Teserra.

Tenientes: D. Vicente Barod y Vallés, D. Enrique Muller Artigas, D. Félix Sabater Mestres, D. Timoteo Nebra Vidal, D. Salvador Sula Anglada.

Alféreces: D. Domingo Villalta Vidal, D. Juan Vilaró Marquez, D. Pedro Comas Ferrer, D. Sebastián Ginés Casut.

Batallon depósito de Seo de Urgel, núm. 30.
Teniente coronel: D. Francisco Focuberta Vila.
Capitanes: D. Salvio Mercader Serra, D. Ramon Galvis Vidal.

Tenientes: D. Agustín Camina Comas, D. Juan Graud Tramut, D. Manuel Vidal Nadal.
Cuerpo de carabineros.
Capitan: D. Higinio Mangado y Morales.

Teniente: D. Gabriel Bernabén Garcia.
Alféreces: D. José Lopez Puertas, D. Vicente Díez Sainz.

El temporal en el Cantábrico.

Los periódicos de la costa del Norte vienen ocupándose con preferencia del espectáculo verdaderamente terrible que presentaba el mar Cantábrico en estos días.

En Santander pudo verse el sábado la borrasca por el gran descenso que se observó en la columna barométrica. Serían las doce de la noche cuando la mar empezó á agitarse extraordinariamente, con viento del Noroeste huracanado. Así continuó aumentando hasta la madrugada del domingo y hora de la pleamar, en cuyo momento las encrespadas olas, rompiéndose en inmensas espirales de espumas, presentaban un espectáculo imponente.

«No hay memoria,—dice *La Voz Montañesa*—de un temporal tan horroroso como el del domingo. Las olas saltaban á prodigiosa altura por encima del faro de Mouro y caían cubriéndole de espuma completamente por largos intervalos.

Tan pronto como por la mañana se supo el estado de la mar, muchísimas personas se trasladaron en el ferrocarril al Sarlinero, desde cuyas alturas se hallaban ya contemplando aquel espectáculo tan grandioso las familias que se hallan aún de residencia en aquel sitio.

Allí se veía un montón de astillas que se hallaba al pié de la galería del Sr. Pombó. Eran los restos de las casetas de los baños destruidas por los golpes del mar en las primeras horas de la madrugada.

Hubo necesidad de levantar parte del toldo de la galería para dar desahogo al oleaje, impidiendo que causara daños de más consideración.

En la segunda playa la mar arrastró las casetas también, arrojándolas al otro lado de la cerca que se encuentra á bastante distancia detrás de la galería, punto á donde no había llegado la mar en ninguno de los anteriores temporales.

También el desembarcadero flotante de la Magdalena fué arrancado por las olas, impidiendo que los vaporetos de *La Corconera* hicieran servicio á aquel punto.

Naufragio del Aurelia.

En estos términos lo refiere *La Voz Montañesa*: «Serían las tres de la tarde del domingo cuando se avistó por Cabo Mayor el patache *Aurelia*, matrícula de Rivadeo, de cuyo punto había salido para Gijón, con seis tripulantes, teniendo que correr el temporal durante toda la noche.

Arrostrando todo género de peligros pasó la barra y el jefe del Semáforo, Sr. Rojí, le dió orden con la bocina de que orzara todo lo posible para dar fondo, puesto que la marca estaba ya en punto de pleamar. Hizolo así, fondeando frente al faro de la Cerda. Entonces se les gritó que no abandonaran el barco, y algunos individuos de la sociedad de Salvamentos, acompañados de varios particulares, prepararon los útiles necesarios para prestarles los auxilios que su peligrosa situación exigía.

«Inmediatamente se procedió á arrojarles un cohete con una guía, que no alcanzó al buque.

Entonces se vió que los de á bordo echaban al agua la lancha, y se les gritó nuevamente con la bocina que no abandonaran el patache. Acto continuo se les arrojó otro cohete, que fué á parar más allá del barco, por lo que no le pudieron coger, y saltaron á la lancha.

Ya embarcados en ella, les fué arrojado el tercer cohete, con tan buen acierto, que cayó casi en sus manos.

Los infelices marineros amarraron la guía á la lancha, y con el auxilio de tierra fueron aproximándose, hasta que se les largó un cabo más resistente.

Todo el mundo lo consideraba ya salvados. Ya estaban cerca de tierra, cuando al hallarse entre el faro de la Cerda y el Mareógrafo, una inmensa ola vino á caer sobre la frágil embarcación, anegándola; pero quedando á bordo de ella todos los tripulantes. Aun podían llegar á tierra aquellos infelices con un pequeño esfuerzo; pero no hubo tiempo, porque otra enorme ola se vino encima, haciendo zozobrar la lancha.

«Cuando la ola pasó, aparecieron ya dispersados los tripulantes, luchando desesperadamente con las embravecidas aguas, para mantenerse á flote.

Lo que sucedió después es indescriptible. Ayes, gritos, confusión espantosa; y en medio de todo esto, actos de valor y de arrojo, actos de heroísmo, para salvar á los que se ahogaban.

Tres víctimas fueron arrojadas al furor de las olas por medio de salva-vidas; pero á costa de grandísimos esfuerzos por parte de los naufragos para agarrarse á ellos.

Un niño de doce años, un pobre grumete, tuvo dos veces entre las manos un salva-vida, y dos veces se vió separado de él por los golpes de mar. Al fin, haciendo un supremo esfuerzo, logró asirse á aquel objeto salvador y pudo salir á tierra.

Con ese mismo salva-vidas había logrado ya librarse de la muerte un marinero, y un grupo de personas consiguió también salvar á otro.

Ménos afortunados que sus compañeros, desaparecieron de la vista de los que con inmensa angustia presenciaban aquella desgarradora escena, el patron del patache, hombre de edad avanzada; un marinero, que había logrado asirse á una roca y empezaba á trepar por ella, cuando un golpe de mar le arrebató, sepultándole para siempre, y otro, que después de hacer inauditos esfuerzos para salvarse, concluyó por sumergirse, readido de tan extraordinarias fatigas.»

Estuvieron también en peligro los vapores *Luchana* ó *Isla de Panay* y los pataches *Sella* y *Corzo*. El *Sella* se corrió hacia Santolía, donde naufragó, pereciendo el patron.

Entre los rasgos de valor, merece citarse el del capitán del *Ecuador*, Sr. Abad, que para salvar á un naufrago se arrojó al mar desde una roca, con grave riesgo, y la sociedad de Salvamento de naufragos ha demostrado su gran utilidad en esta ocasión, puesto que puede decirse que á ella, en primer término, se debe la salvación de tres de los tripulantes de la *Aurelia*.

Apuntes de un 'reporter'.

Amsterdam 26 de Agosto de 1885.

El polder de Halweg.—La Hacienda Java.—Museo agrícola.—Algo útil para España.

Sr. Director de EL CORREO.

Lo que seguramente sorprende más al que viaja por los Países Bajos, es el incesante y laudable trabajo de sus habitantes en lo que pudiera llamarse con razón, *hacer patria*; es decir, modificando continuamente la topografía de su territorio, van conquistando lentamente terrenos al mar y á los ríos, encauzándolos debidamente y dando á la agricultura terrenos de gran valor.

No hace aun cincuenta años al Este de Harlem se extendía un gran lago llamado *Mar de Harlem*, producido en el siglo XV, y que tenía seis leguas de longitud por tres de anchura y una profundidad de cuatro metros. Los Estados generales en 1839 decretaron su desecación, importando los trabajos que terminaron en 1853, una suma de cerca de 27 millones de pesetas, bien empleados ciertamente, pues 19.000 hectáreas se hallan en cultivo, la mayor parte, pastos, y ya cuenta esa región unos 2.000 habitantes; esta gran extensión de agua estaba separada del golfo del Y, por un fuerte dique con esclusas de gran tamaño en Halweg, y el ferrocarril que de Rotterdam conduce á Amsterdam (y uno de los primeros construidos en Europa), bordea lo que son hoy feraces campos.

«Hasta la construcción del canal del mar del Nor-

to, de cuya importancia y detalles ya me he ocupado en estos apuntes, varias ensenadas y canales formaban al Oeste de Amsterdam una gran masa de aguas que durante siglos recibía las aguas fecales é inmundicias de la capital, y al hacerse el nuevo canal, quedó en su orilla izquierda una extensión de 5.000 hectáreas en excelentes condiciones para su aprovechamiento como tierras de labor.

«Empresa era harfo difícil, en verdad, pues el nivel del fondo se encontraba dos metros más bajo que el del canal, pero la constancia de los que la acometieron después de siete años de incesante trabajo, ven ya realizados sus deseos.

«Formóse una sociedad de propietarios de esos terrenos ó *polders*, y la explotación que hoy tiene la principal finca llamada *Java*, es un verdadero modelo no solo para los Países Bajos, sino para toda Europa.

«Acompañado de su inteligente propietario, mi distinguido amigo Mr. Bauduin, tuve ayer ocasión de visitarla y recorrerla, y espero interesen á los lectores de EL CORREO, adicionados á la agricultura, los datos que allí recogí.

«Las 5.000 hectáreas citadas, fueron divididas en dos grandes partes por un canal que parte de Halweg al del mar del Norte, así como cada una de ellas, en grandes fajas rectangulares de nueve á doce hectáreas, separadas entre sí por zanjas de 125 metros de profundidad, que llevan las aguas de lluvia á otros canales mayores que terminan al borde del gran canal en dos bombas de vapor que extraen 75 metros cúbicos por minuto; este servicio es muy importante, si se atiende á que por término medio en este país lueven diez y seis días al mes.

«Los *polders*, están servidos además de los canales por carreteras de macadam, lo que facilita mucho las operaciones agrícolas, y los primeros propietarios pagaron precios muy diversos, aunque la calidad de los terrenos era la misma, pero variaban por la mayor proximidad á Amsterdam y las dificultades que en un principio existían no solo para desecarlos, sino para encontrar trabajadores que fuesen á ponerlos en explotación; así es, que de 3.000 á 4.000 pesetas que valía primitivamente la hectárea, han llegado á pagarse 9 y 10.000.

«Desde un principio estos terrenos produjeron con abundancia y buena calidad, trigo, cebada, avena, hno, guisantes, habas, judías, remolacha y trébol; en resumen, cuanto se deseaba; así es, que en general los cultivos son muy irregulares, por la riqueza misma del suelo, y se aumenta ó disminuye tal ó cual clase según las necesidades del mercado. Sin embargo, Mr. Bauduin en su explotación sigue reglas fijas, no solo para obtener el mayor rendimiento, sino para conservar á sus tierras las cualidades de que disfrutaban desde el principio.

«Al efecto, procura tener en sus casas de labor, situadas en el centro de la finca, la mayor cantidad de abono natural, y además, siembra trébol entre el trigo, centeno y cebada, que en tanto que no es necesario para la alimentación del ganado caballar, vacuno y de cerda, constituye un abono verde que tiene gran influencia sobre las cosechas siguientes.

«Los productos que en mayor cantidad cosecha Mr. Bauduin, son: cereales y legumbres ya indicadas, patatas, colza, cebollas (que en gran cantidad se exportan á Inglaterra, pagándose de dos á cinco pesetas el hectólitro en la misma finca), remolacha y comino, cultivo éste que ha producido este año 1.500 pesetas por hectárea. Sin embargo, ha empezado á disminuir el de los primeros, dando preferencia á las patatas, pues las que por su clase y tamaño grande no tienen salida al mercado, las emplea en la alimentación de cerdos, y vendiendo éstos á un franco 15 céntimos el kilogramo en vivo, vienen á resultar las patatas próximamente á cinco francos el hectólitro.

«Los rendimientos de las tierras varían mucho, según los años; el trigo ha llegado á producir 57 hectólitros por hectárea, con un peso de 80 kilogramos hectólitro; la remolacha fina para la fabricación del azúcar, 75.000 kilos; las patatas de 350 á 500 hectólitros, y colza 55 hectólitros por hectárea.

«En cuanto á los gastos de explotación, por término medio ofrecen por hectárea el siguiente resultado:

	Francos.
Alimentación y entretenimiento de caballos.....	78
Granos y semillas.....	60
Gastos generales (amortización del capital empleado en las primeras obras, carreteras, conservación de éstas y canales, máquinas de vapor, carbon, etc.).....	87
Trabajadores y demás personal.....	200
Total.....	425

«Los productos son próximamente 850 francos; pero cada año aumentan por la disminución de los gastos generales; al principio de la explotación muy considerables y de todo punto indispensables, cuanto que había que vencer las dificultades que supone sacar del fondo del agua un terreno y hacerlo propio para el cultivo, con una riqueza tal de elementos fertilizadores, que hasta una profundidad de 25 metros se encuentra *humus* con las mismas favorables condiciones de la superficie.

«El gobierno neerlandés, al crear esas explotaciones les eximió de toda contribución é impuesto territorial durante cincuenta años, y sus propietarios corresponden dignamente, pues no solo aumentan la riqueza agrícola, sino que procuran todo género de comodidades en las casas destinadas á los labradores, y para sus hijos tienen una escuela, elegante construcción de la trilla, cuyo material es en extremo completo.

«Mi amigo Mr. Bauduin, que de gran desarrollo á la crianza de los cerdos, y al efecto, compra en los concursos agrícolas de Inglaterra siemprevivas premiadas, y con los que mejora las razas del país. Esta parte de su explotación está perfectamente dispuesta, así como la inmensa destinada á las vacas, todas de las mejores razas frisones y holandesas, que por término medio dan al día 30 litros de leche.

agentes no han vacilado, en la última liquidación, en redoblar sus esfuerzos, dejando a salvo por completo su buen nombre y la justificada probidad que ha sido siempre la garantía de sus comitentes.

En una carta que anoche publica *La Época* de Barcelona, vuelve a decirse que no hay allí habitación segura, ni bolsa, ni fejo que no corran riesgo de caer en manos de los ratones y ladrones. Todo el mundo clama contra la policía, y se dicen cosas que el gobierno debería saber, interviniendo en el asunto, ya que, por lo visto, la autoridad del gobernador no es suficiente a poner término a este estado de inseguridad que tiene irritado a todo el vecindario.

El gobierno debe, en efecto, informarse y si es exacto lo que se dice, dejarse de contemplaciones. Ante la sesión segunda de la Audiencia se ha visto hoy en juicio oral y público una causa por estafa, seguida contra Manuel Cobo y Raes.

El hecho es el siguiente: Manuel Cobo, casado y habitante en la casa núm. 63 de la calle de Meson de Paredes, había tenido en su domicilio, en calidad de huésped, a una joven llamada Julia Miranda, la cual marchó poco después al hospital, dejando un cofre. Dos meses después, ó sea en Abril último, Julia Miranda volvió a la casa, reclamando su baul, del que más tarde dijo la habian sustraído 20 pesetas que dejó en él.

El fiscal, que pedía para el procesado la pena de dos meses y cinco días de arresto, varió su escrito de conclusiones en el acto del juicio, pidiendo la absolución libre, en vista del resultado de la prueba de testigos, practicada a petición de la defensa.

El abogado defensor, nuestro querido compañero de redacción D. Andrés Pérez Nisarra, que de esta manera vió modificada la petición fiscal, siendo favorable a su defendido, se mostró conforme, dándose por terminado el juicio.

Escriben de Ubeda (Jaén) que los trigos, por regla general, han salido de 20 á 30 simientes, y las cebadas de 30 á 40, y algunas, muy contadas, han dado 80 fanegas por una sembrada. No se tiene noticia de producción más asombrosa.

En Granada se cometió el domingo un asesinato. El agresor dió á su víctima cinco puñaladas en la cabeza, dos en el pecho y además un tiro, y por último otras dos puñaladas en una mano.

Unado á las pocas horas, los agentes de policía detuvieron al criminal, dormia tranquilamente en su casa.

Nada se ha resuelto aún respecto de la apertura de los círculos cerrados gubernativamente al suspenderse las garantías.

Parece, según *El Imparcial*, que el criterio sobre este asunto es favorable á los círculos democrático-progresista y popular, subsistiendo la suspensión respecto al federal, por haber sustituido, sin la competente autorización, al casino creado por los oficiales de escribanías y juzgados.

De *El Liberal*: «Y por si esto no fuera bastante, periódicos tan ministeriales como *El Conser* afirman que el ministerio se modificará antes de la apertura de las Cortes, aludiendo indudablemente á la salida del señor ministro de la Guerra.» Esto lo dice *El Liberal* porque le dá la gana.

La segunda temporada del teatro infantil del Buen Retiro, principiará la tarde del jueves 6 del corriente con dos funciones de fantoches que se verificarán á las cinco y á las seis.

EDICION DE LA NOCHE.

Viaje de SS. MM.

La *Gaceta* publica hoy los siguientes telegramas: «San Sebastian (4 t).—Al presidente del Consejo de ministros el ministro de Marina.

Después de ser recibidos SS. MM. en todas las estaciones del tránsito con marcadas muestras de respetuosos afectos, han hecho su entrada verdaderamente triunfal en esta población.

Han asistido al *Te Deum* en Santa Maria, y luego han bajado á la estación á saludar á la Reina de Portugal. En este momento se preparan á revistar las tropas de la guarnición.»

«San Sebastian (6 t).—Al ministro de la Gobernación el gobernador civil: «Después de saludar en la estación á la Reina de Portugal, se dirigieron SS. MM. al palacio de la duquesa de Bailen, en donde han tenido la honra de ofrecerles sus respetos las familias más distinguidas que residen accidentalmente en San Sebastian.»

S. M. la Reina doña Isabel ha llegado á las cuatro y media de la tarde, hospedándose en palacio Ayete. El Rey está pasando ahora revista á las tropas en medio de vitores y aclamaciones del pueblo y del ejército. Gran entusiasmo.»

Telegramas y noticias particulares.

San Sebastian 5 (10 17 m).—En este momento salen SS. MM. para Hendaya, siendo despedidos en la estación por una concurrencia extraordinaria que los ha victoreado con entusiasmo.

Todos los diputados ministeriales y los conservadores, que aquí residen, estaban en la estación: algunos van hasta Hendaya.

La Reina Isabel, permanecerá aquí unos días. Anoche convidaron en San Sebastian los Reyes, á su mesa, á las autoridades civiles y militares y á los presidentes de la diputación y del ayuntamiento. En el teatro del Circo, donde SS. MM. fueron después, tuvieron una cariñosa acogida.—*El correspondient*.

Irún 5 (11 10 m.) Sr. Director de EL CORREO.

En este momento llegan SS. MM. desde San Sebastian. Esperan todas las autoridades é inmensa concurrencia; se despedirán en Hendaya y saldrá S. M. la Reina á las doce y quince en tren especial á Villalba.—*El Correspondient*.

San Sebastian 5 (3 t).—S. M. la Reina Cristina, de regreso de Hendaya, pasa por aquí en dirección de Villalva y la Granja. La acompañan el ministro de Marina y el general en jefe, éste hasta Vitoria ó Miranda.—La Reina estará en Villalva á las ocho y media de mañana. En la estación esperaban el paso de la Reina, S. M. la Reina Isabel, todas las familias distinguidas de Madrid, que aquí están de temporada, las autoridades y muchos hombres políticos, que han victoreado á la Reina con gran entusiasmo.—*El correspondient*.

Partes posteriores dicen que la Reina había pasado sin novedad por Alsasua y Vitoria.

En cuanto á S. M. el Rey, se sabe que ha recibido los respetos de las autoridades francesas á su paso por Hendaya y Bayona; y que en San Juan de Luz y Biarritz ha salido, á las respectivas estaciones, toda la colonia española.

Ayuntamiento.

Hoy se ha celebrado la sesión que el lunes quedó suspendida por no haber concurrido suficiente número de señores concejales.

Ha presidido el Sr. Martínez Lina, y después de leerse el acta se procedió al sorteo de los asociados que han ocupar las vacantes ocurridas en la Junta municipal, resultando elegidos los señores D. José Moreno Torres, D. Pedro Martínez, don Vicente Gonzalez Arnaiz, D. Tomás Villota y Diaz, D. Luis Sainz Gutierrez, D. José Samperio, D. Antonio Montonio Montalban, D. Manuel de García, D. Francisco Mitjavila, conde de Vistahermosa y D. Ventura Lopez.

Se leyeron varios dictámenes de oficio. La comision de Hacienda presentó un informe pidiendo se reivindicaran los terrenos que ocupó la casa número 26 de la calle de la Moreria, por creerse el municipio con derecho á ellos, para cuya acción deberá interponerse la oportuna demanda segun el dictamen de los letrados municipales.

Este informe fué aprobado así como otros de la misma comision fijando en 1.250 pesetas la indemnización que deba abonarse al dueño de una casa que ocupó la alcaldía del distrito de Palacio, y derogando una petición de los pescaderos sobre rebaja en el tipo del impuesto de introduccion en el mercado.

Se desestimó el acuerdo anterior de adquisicion de una carroza de gala, cuya compra importaba 17.500 pesetas.

Asimismo se acordó no haber lugar á la petición hecha por el fabricante de pan que promete expender ese artículo con rebaja, de que se le exima del pago del impuesto por entrada del pan en la capital, concediéndose solamente el reintegro del importe del que resulte sobrante de la venta y haya de volverse al punto de fabricacion, que es Vicálvaro.

Se dió lectura al dictamen de la comision encargada de fijar la cantidad con que debe contribuir la Fábrica del Gas por el consumo de cok vendido, resultando que no conviene al municipio el tipo de 127.440 pesetas que es el máximo que admite la compañía, y en su consecuencia se acordó el establecimiento de una intervención y felato especial.

Después de esto el Sr. Jimenez Delgado preguntó á la comision correspondiente dónde se hallaban las mangas de salvamento y las escalas que, con otro material de incendios, fueron adquiridas el año 1876, las cuales no se han visto en el incendio últimamente ocurrido en la calle de Fuencarral. Y como no estaba presente ningun individuo de la comision aludida, se consignó la pregunta en el acta.

Se levantó la sesión pública á las tres y media.

Como se haya dicho que en la reunion de esta noche en el Cirulo de la izquierda el Sr. Becerra hablará de la propaganda en provincias y del restablecimiento de la Constitución de 1869, algunos periódicos insinúan que en esta reunion, si realmente se tratara lo que se dice, no faltarían objeciones, sabiéndose desde luego, que el Sr. Moret es opuesto á ciertos temperamentos.

El gobernador de Cádiz ha debido llegar hoy á Madrid, segun dicen algunos colegas. Lo que parece más positivo es que ha presentado su dimision; lo cual comprendemos, porque nosotros en su caso, habríamos hecho lo propio.

Alejandro (recibido el 5).—Es probable que á fin de Noviembre el ejército inglés de ocupacion en Egipto quede reducido á 300 hombres. A fin de la semana actual, las tropas inglesas volverán á guarnecer el Cairo.—*Fabra*.

Paris (recibido el 5).—El *Figaro* dice que los príncipes de Orleans regresarán mañana á Paris. El príncipe Napoleón salió ayer con direccion á Monacogiere.—*Fabra*.

Londres (recibido el 5).—El *Standard* publica hoy un despacho de Hong-Kong anunciando que los misioneros cristianos huyen de los pueblos inmediatos á la frontera de Annam, á consecuencia de haber sido asesinados dos anamitas convertidos á la religion católica.

Cuatro mil soldados chinos que se hallaban de guarnicion en Pakoi, sobre el golfo de Tonkin, han sido enviados á la frontera.—*Fabra*.

Orleanistas y legitimistas.

Goritz (recibido el 5).—Los realistas franceses celebraron ayer varias reuniones. El general Charette convocó á varios ex-zavuos pontificios, á los cuales dijo que habia contraido un compromiso de honor á favor del conde de Paris.

Un grupo numeroso de legitimistas franceses dirigió un telegrama á los periódicos de su partido de Paris, protestando de su fidelidad inquebrantable al principio monárquico tradicional hereditario, saludando al conde de Paris como jefe de la casa de Francia.

Firma este documento el Sr. Larrocheoucauld Bisacia. Otro grupo dirigió al conde de Paris un acta de adhesion, redactada por el Sr. Lareinty.—*Fabra*.

El Sr. Alonso Martínez saldrá mañana de San Sebastian para Canterets, permaneciendo en esta estación de baños, unos quince días.

Ni el regimiento de Pavia ni el de la Princesa irán á Badajoz, como indica un periódico de la mañana. A Badajoz irá Villavieiosa, que se halla hoy de guarnicion en Granada, y á Granada el de Santiago, que se encuentra en Badajoz.

Por consecuencia de la fabricacion de pan en Vicalvaro, conforme á los acuerdos conocidos del ayuntamiento, hoy en algunas tahonas de Madrid, temiendo, sin duda, la competencia, se ha empezado á vender el pan á 40 céntimos.

Sucesos de hoy: A las ocho de la mañana se ha desplomado con estrépito el piso principal de la casa núm. 3 de la calle de las Maldonadas.

En la planta baja se hallaba establecida una tahona, que ha quedado destruida casi en su totalidad por su parte interior.

Las pérdidas son bastante considerables. Dos de los hornos se han hundido con las hornadas de pan que estaban cocinándose.

Las autoridades, que se presentaron en el acto, así como los arquitectos, dispusieron un reconocimiento previo, para la salvacion de los efectos que dicha casa encerraba, así como el apuntalamiento de las partes más amenazadas.

A pesar de la mucha gente que por los alrededores circulaba, no hay desgracias personales que lamentar.

En la calle de Fuencarral tuvo la desgracia de caer al suelo un sugeto que se hirió gravemente en la cabeza; la misma desgracia ha corrido otro en la de Valencia.

Una joven de veinticuatro años ha sido detenida en la calle de San Damaso como presunta autora del hurto de un reloj y 20 pesetas, de que fué victima un sugeto dias pasados.

Un telegrama de Santander, recibido hoy, da cuenta de haberse conseguido anoche localizar el incendio declarado ayer en una casa de la calle de la Compañía, habiendo destruido el fuego tres edificios.

No han ocurrido desgracias personales.

De la cantera del presidio de Tarragona se ha escapado un confinado, sin que hasta ahora haya sido habido.

A consecuencia de una reyerta ocurrida anoche entre varios vecinos de Espluga del Fraucoli (Tarragona), resultaron tres muertos y un herido.

Paris 4.—Ayer salieron de Tolon nuevos refuerzos con direccion al Tonkin. En los departamentos celebraron ayer los legitimistas funerales por el conde de Chambord, siendo muy grande la concurrencia en todos ellos.

Paris 4.—Una noticia comunicada por la Agencia Haas á los periódicos franceses, dice textualmente: «Es exacto, como anuncian varios periódicos extranjeros, que se han entablado negociaciones entre el gabinete ruso y el español para la terminacion de un tratado de comercio; pero estas negociaciones no han entrado aún en un período activo.»

Paris 4.—El presidente del Consejo que se disponia á salir de Paris para los departamentos, ha aplazado su viaje hasta fines de semana.

Se dice que este aplazamiento se debe por causa del deseo del ministro de cumplimentar al Rey de España á su paso por esta capital.

El Cairo 4.—El ólera continúa decreciendo notablemente en Egipto.

Los casos son cada vez más raros. Paris 4.—Los de puchos de Hong-Kong dicen que reina completa tranquilidad en Hanoi, y que la escuadra china habia hecho grandes aprestos de guerra, embarcando tropas y pertrechos.—*Fabra*.

Nota. Los despachos siguen llegando con mucho retraso á causa de las temporales, que han producido grandes desperfectos en las líneas.

BALANCE DEL DIA.

Cuando se alzaron las guarniciones de Badajoz y de la Seo, y por consecuencia de la insurreccion, se suspendieron las garantías constitucionales, mirando la llaga que se ofrecia en el país, antes que atender á otras consideraciones políticas, bastantes periódicos dijeron entonces, que cuando se volviera al estado legal ordinario, propondrían los remedios para la curacion de esta llaga.

La normalidad del derecho ha vuelto, más pronto quizá de lo que algunos esperaban; pero en la llaga, en vez de poner bálsamo tranquilo, se aplica ácido prúsico.

Cómo se podrán reducir los 23.000 oficiales que tenemos, para bien suyo y en provecho del país; si algunos de estos oficiales podrían pasar á empleos civiles, y otros al reemplazo, conforme á su deseo, pudiendo entonces, aligeradas las escalas, estar mejor dotados, como creemos nosotros tambien justo, los oficiales que se quedasen en el servicio activo.

La separacion en la carrera militar de lo que constituye una profesion á lo que puede considerarse como un oficio, y por complemento de esto la conveniencia de abrir á los sargentos en la Academia de Toledo espacio para que puedan hacer estudios facultativos, conservándoles en el interin cierta parte de su haber; la organizacion del Montepío, de que hoy tambien nos habla un pundonoso militar que nos escribe de Bilbao; la aplicacion más ó menos eficaz, dadas nuestras costumbres, del servicio obligatorio; estos y otros puntos, parecia natural fuesen preferente objeto de las consideraciones de la prensa.

Desgraciadamente no vemos nada de esto, y si algo vemos, resulta pálido y postergado al lado del furor político, que principalmente se ha apoderado de los periódicos radicales.

Solo se preocupan de añadir combustible al incendio.

Si se publica una real orden dando las gracias á la Guardia civil, consecuencia, como instituto especial, de las generales dadas al ejército, se omite esto, y aquello se destaca para crear antagonismos peligrosos.

La misma intencion tiene lo que se dice sobre el favor del cuerpo de Estado mayor, á quien se le lleva cuenta minuciosa de sus ascensos y de sus mandos.

La prensa de provincias, la prensa radical, viene todavía más desatada, habiéndose dado el caso, de que unos periódicos hayan anunciado la muerte del lancero de Numancia, Dios sabe con qué intencion; que otros, hablen de suscripciones que se proyectan para socorrer á las familias de los sargentos fusilados; y que alguno traiga al frente de sus columnas la papeleta mortuoria de estos sargentos, con frases é indicaciones, que serán muy intencionadas, pero que revelan en grado sumo aquella perversion moral de que tan elocuentemente nos hablaba en 1876, el Sr. Salmeron (D. Nicolás).

De este modo las cosas, que de intento dejamos á una media luz, todavía ayer *El Dia*, siempre bien intencionado y amigo del orden, exclama lleno de la candidez que le caracteriza: «¡Valientes liberales!» Todo por haber tomado algunos gobernadores ciertas precauciones contra los periódicos, cuando precisamente si de algo hay que acusar á estos gobernadores es de flojos y de flemáticos.

Con más sentido y mayor imparcialidad, *La Época* se maravilla anoche de ciertos ataques fulminados contra las últimas disposiciones de Guerra, diciendo, y con razon, que lo que se trata de desautorizar, antes que al general Martínez Campos, es á la Ordenanza, y que en las censuras y en los ataques al expresado general, se olvida, con propósito deliberado, que las susodichas circulares son un recuerdo sencillo de la ley, y que, por honra del ejército, y en bien de la disciplina, algo tenia que decirse y algo debia hacerse después de los últimos sucesos.

¡Pero vaya Vd. con reflexiones juiciosas á los que sueñan con nuevos trastornos, ó solo piensan en su miopia, que atacando al general Martínez Campos se resuelven todos los problemas! Como si el general Martínez Campos fuese responsable de que tengamos oficiales para un ejército de un millon de hombres; y como si en su mano estuviera resolver la cuestion económica de los sueldos, hallándose el presupuesto como se halla!

Ni el general Martínez Campos; ni todos los generales juntos; ni Napoleón el Grande; ni Moisés; ni el génio militar más luminoso borrarían nuestro carácter y nuestra historia, ni en un breve período resolverían felizmente los problemas de nuestro ejército.

El mal es hondo, viejo, complicado, y solo el concurso de muchas actividades y de muchas fuerzas, podría darle venturoso vado.

Lo que desde luego lo encenderia, es el remedio de los pronunciamientos; porque á nuevos pronunciamientos, nuevos ascensos, más oficiales, escalas más dilatadas y premios; nuevos gérmenes, en fin, de inevitables y vergonzosos desórdenes.

Dejando por un momento estas reflexiones, sigamos con los asuntos del dia.

El estado de la Bolsa continúa hoy siendo poco consolador, por haber seguido la baja, á la cual contribuyen varias causas.

Lo que se habia dicho de quiebras, parece exagerado. Antes de la liquidacion del mes corriente estará este arreglado; y los hombres experimentados creen, además, que pronto pasará la situacion de recelo que se atraviesa.

Del viaje de los Reyes de España hablamos por separado.

La reina Pia de Portugal ha llegado esta mañana, á las nueve y media, en el primer exprés, esperándola en la estación del Norte el presidente del Consejo, el gobernador de Madrid y el personal de la legacion portuguesa.

A poco de su llegada, la reina tomó el ferrocarril de cintura, y á las once se embarcaba en la estación de las Delicias en el exprés de Portugal.

Durante su permanencia en la estación, almorzó en compañía de sus damas y del conde de Loulé.

El ministro de Portugal, Sr. Mendez Leal, tan condecorador, por cierto, de nuestro país, ha aprovechado la ocasion de acompañar á su soberana para usar de la licencia que su gobierno le habia concedido.

Mañana temprano saldrán á Villalba, á esperar á la Reina, los señores presidente del Consejo y gobernador de Madrid.

Los Sres. Martinez Campos y Gamazo han condecorado hoy con el Sr. Sagasta.

Los decretos de reforma de la carrera de derecho y secciones de Fomento, firmados por S. M. en la Coruña, los publicará *la Gaceta* mañana ó pasado.

El Sr. Sagasta pasará unos dias en la Granja, como ya hemos dicho.

Un telegrama de Talavera dice que S. M. la reina Pia ha pasado por aquella estación á las dos y treinta de la tarde, continuando su viaje sin novedad.

Ninguna otra cosa.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 5 DE SETIEMBRE.

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PERCIOS.	FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PERCIOS.
4 p. 100 int. c.	60.30	Ob. Munic. de id.	»
Id. fin del corriente	»	Ob. Erlanger de id.	»
Id. fin próximo...	»	B. HIPOTECARIO	»
4 por 100 perp. ext.	58.80	Cédulas al 7 por 100	»
3 por 100 exterior...	»	Idem al 6 por 100...	»
2 por 100 exterior...	»	Idem al 5 por 100...	»
4 por 100 amortizab.	73.25	B. h. al 6 por 100...	»
Carreteras de Abril	»	VES. COMERCIALES	»
Idem de Agosto...	»	Ac. B. de España...	»
Idem de Marzo...	»	Idem Hipotecarios	»
Idem de Julio...	»	Idem de Castilla...	»
Obras públicas...	»	Tranvía de B. y M.	»
Personal...	»	Obligaciones de id.	»
Ob. de A. de Cuba	»		
Billetes h. de Cuba	94.50		
Sisas del A. Madrid	»		

Paris, á ocho dias vista, 4.91.
Londres, á 90 dias fecha, 47.10.

Resumen.

Hace mucho tiempo que no se ha visto baja tan pertinaz de los fondos públicos, como en la época actual.

En vista de que los valores todos siguen siendo ofrecidos y la poca estabilidad de los cambios, apenas se opera y mucho menos á plazo, porque nadie se atreve á contratar en las presentes circunstancias.

El 4 por 100 interior ha perdido medio por ciento, dando principio la hora oficial á 60.80, 70, 90, 60 y 50, cerrando á 60.30.

Una sola operacion se ha publicado del 4 por 100 exterior, á 58.80.

El 4 por 100 amortizable tambien ha perdido un cuarto por ciento, siendo su cambio 73.50 y 25.

Los billetes de Cuba, único cambio, á 94.50.

Las acciones del Banco de España, se indican para mañana á 278 y 276 por 100; es decir, cinco enteros menos desde su última publicacion del dia 1.º del corriente mes.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 60.33; fin de mes, 60.65.

Cambios flojos.

Cultos.

Santo de mañana.—San Eugenio y compañeros mártires.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—No se ha recibido el anuncio.

Zarzuela.—6.º de abono.—Turno par.—A las ocho y tres cuartos.—Los exóticos Renard, titulados *los Tres Diablos*.—El gran baile en tres actos *Excelsior*.—Entrada de palco y abono, una peseta.

Circo de Pries.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte el notable profesor de equitación Mr. Lorenz Waff, que presentará sus 10 caballos en libertad; la familia Bisset, reputados por los primeros artistas aéreos de Europa; la familia Colmar; los hermanos Politis, los Martinetti y los artistas aficionados de Madrid que ejecutarán la tercera carrera con nuevos obstáculos.—Se terminará con el baile fantástico del maestro Pedoni *La linterna del diablo*.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO VERIFICADO HOY.

NÚMEROS.	PESETAS.	PUEBLOS.
14988	250000	Carabanchel.
7021	125000	Getafe.
8496	60000	Madrid.
16269	30000	Cuenca.
12858	5000	Pamplona.
5173	5000	Vergara.
4035	5000	Búrgos.
14940	5000	Sabadell.
17792	5000	Cartagena.
17312	5000	Avila.
15946	5000	Vinaroz.
15951	5000	Madrid.
14861	5000	Pamplona.
2436	5000	Madrid.
9754	5000	Barcelona.
279	5000	Madrid.
3739	5000	
3055	5000	

Premiados con 1.000 pesetas.

58	70	462	242	412	839	277	423	1346
424	245	996	247	221	257	744	835	951
821	122	573	826	819				
1461	1212	1671	1838	1746	1561	1346		
1096	1550	1634	1217	1334	1484	1833		
1973	1639	1059	1223	1751	1521	1022		
1284								
2405	2827	2229	2993	2753	2766	2646		
2421	2176	2664	287	2784	2582	2542		
2952	2960	298		2145	2116	2494		
2103	2136	24						
3247	8325	3554		3376	3971	3966		

Table with 8 columns of numbers, likely a lottery or prize list.

Table with 8 columns of numbers, likely a lottery or prize list.

Table with 8 columns of numbers, likely a lottery or prize list.

Table with 8 columns of numbers, likely a lottery or prize list.

Premiados con 500 pesetas.

Table with 8 columns of numbers, likely a lottery or prize list.

Advertisement for 'DOLOR DE ESTÓMAGO' (Stomach Pain) featuring 'Papaina TROUETTE' and 'PERRET'.

Advertisement for 'ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO' (Elixir for Stomach Diseases).

Advertisement for 'Sanchez, Marcos y C.ª' (Sanchez, Marcos and Co.) featuring 'PAPEL' (Paper).

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA' (General Society of Advertisements of Spain).

Advertisement for 'PADECIMIENTOS DE ESTÓMAGO' (Stomach Disorders) and 'COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL' (Spanish Classical College).

Advertisement for 'ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO' (Printing House of El Correo).

Advertisement for funeral services, featuring a cross icon and text: 'Se reciben esquelas de funeral...'.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA' (General Society of Advertisements of Spain) with office address.

5 Sbro.) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 51)
LOS TIEMPOS DIFÍCILES
Como pegaba sobre la mesa de modo que hacia saltar las tazas, Luisa le miró con el rostro animado de cierto orgullo.

fecha en Pierre Loge por el tren que se veia todavia marchar por los viaductos y túneles de aquel inculto país. Traia una carta muy urgente para Luisa en la que se le anunciaba que la señora Gradgrind estaba enferma de gravedad.

en ellas no podian tomar cuerpo en ella á causa de la infancia tan insulsa á que habia sido condenada por su educacion. Luisa era estraña á todos esos sueños. Antes de llegar á la razon no habia recorrido los encantadores caminos de la imaginacion donde tantos millones de niños habian pasado antes que ella.

duda alguna, más cerca de la verdad de lo que ella se creia; esta es una manera como otra cualquiera de explicar la cosa.
Cuando le dijeron que la señora Bonnderby estaba allí, contestó como si jugase á los despropósitos, que jamás habia llamado á su yerno por aquel nombre desde que se habia casado con Luisa; que mientras encontraba un nombre apropiado lo habia llamado J; y que no queria derogar en aquel momento la regla, puesto que no habia logrado todavía encontrar un nombre que reemplazase á la inicial. Luisa estaba sentada á su lado hacia algunos minutos y la habia hablado diferentes veces antes de que la enferma llegase á comprender quien era. Pero entonces pareció salir de un sueño.